

二〇一〇／二〇一一年度  
文化康樂及社會事務委員會  
第四次會議報告  
(二〇一〇年九月九日)

精神健康綜合社區中心

社會福利署(社署)代表及東華三院代表向委員會介紹於 2010-2011 年度內在中西區推行的「精神健康綜合社區中心」新措施及其背景。有委員關注區內有何其他措施協助一些不會主動前往精神健康綜合社區中心求助的精神病患者。東華三院代表及扶康會代表均指出精神健康綜合社區中心只是其中一個提供服務點，他們會以外展的手法，並與不同的福利機構協作，在區內多個地點提供服務，例如：舉辦講座、小組及社區教育等，希望透過不同渠道接觸精神病患者及其家人提供適時適切的服務。

濫用精神藥物者輔導中心

社署代表向委員會介紹於 2010-2011 年度在中西區推行的「濫用精神藥物者輔導中心」新措施及其背景。有委員表示現時區內很多不同機構也提供精神健康服務或推廣精神健康的活動，例如：香港大學及區議會轄下中西區健康城市督導委員會，他們關注署方會否考慮與相關機構共同協商合作，資源同享，達致更進一步的防治及治療成效。社署代表表示現已成立協調委員會，並正研究如何與各個機構組織協作，統籌提供相關服務。東華三院代表補充自醫院管理局物質誤用診所重投服務後，已透過互相轉介關係，為戒毒者提供更連貫性的服務。

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2010 年 7 月至 11 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

知識資本管理顧問服務計劃

知識產權署代表向委員會介紹知識資本管理顧問服務計劃的內容、目標、成效及發展情況等。有委員關注如何處理有關客戶資料，以保障他們的私隱不會外洩。知識產權署代表表示署方很重視私隱權和個人資料保障，參與計劃的客戶所提供公司業務有關的任何敏感或機密資料，只限用於進行此項計劃或計劃有關的用途。署方亦會採取適當安全措施，例如：所有參與計劃的顧問均須簽署聲明，承諾不會披露機密資料及商業秘密，以防止這類資料被錯誤使用和未經許可而披露。

關注政府對自閉症兒童的支援

有委員指出本港患有自閉症兒童有上升跡象，他們關注教育局有何措施支援學校以協助這些有特別需要的學童。教育局代表表示局方一直按學生的需要，向中、小學提供這方面的額外資源、培訓及專業支援，讓學校有效地推行融合教育，照顧這些有特殊教育需要的學生。其中為提升學校照顧有特殊教育需要的

學生的專業知識及技巧，局方除積極研發適切的教學資源套，亦已加強教師的特殊教育培訓，並為校長及教育助理舉辦適切的培訓課程。

### 設立香港消防博物館

有委員指出多個紀律部隊均設立了博物館，展出不同的物品、圖片及資料，讓市民認識其部門的歷史及工作。故有委員要求設立消防博物館，加深市民對消防處工作的認識。消防處代表表示處方現已與康文署加強宣傳已啓用的葛量洪號滅火輪展覽館，以增進市民對香港海上救援工作的認識。另外，處方會應委員意見繼續爭取額外資源以建立消防博物館，藉此教導市民的消防安全知識及在火警時的應變能力。

### 要求政府加強區內網吧之監管及研究制定發牌制度，以防止青少年沉溺網吧

有委員關注現今很多青少年通宵達旦流連網吧，但現時卻沒有相關法例規管這類場所，他們要求政府必須及早研究制訂相關制度監管，預防青少年沉溺網吧。警務處代表表示現時並沒有相關法例對這類場所作出特定規管，但會根據普通法則，在店主准許情況下，入內巡查。如遇罪案發生，則會入內進行調查工作。影視及娛樂事務管理處代表表示會不定時抽樣巡查這類場所，檢示場所內的電腦會否涉及淫褻問題，否則會對該店作出檢控。民政事務局代表補充明白公眾對網吧有不同的關注及意見，所以現正準備就這類場所的情況，以及應否加強規管進行研究。

經討論後，委員同意去信民政事務局及立法會民政事務委員會要求盡早立法規管網吧這類型的場所，以防止青少年沉溺網吧。

### 爭取中西區設立「婦女健康中心」鼓勵預防婦女疾病，保障健康

有委員建議每區均設立一間婦女健康中心，加強這方面的服務推廣。衛生署代表表示除了三間婦女健康中心提供有關服務外，署方轄下 31 間母嬰健康院亦為 64 歲或以下的婦女提供全面的促進健康和預防疾病的綜合計劃，例如：子宮頸普查計劃、家長計劃、產前及產後護理及婦女健康服務。中西區的婦女可前往位於西營盤賽馬會分科診所的西營盤母嬰健康院接受上述服務。此外，本港其他機構如香港家庭計劃指導會、東華三院、香港工會聯合會、私家醫生及醫院等，均有為婦女提供各式各樣的保健計劃，所以現階段沒有計劃增設婦女健康中心。

### 提高心臟病患者存活機會

有委員建議應把急救課程列為學校的必修項目，並應加強政府部門屬員及保安員在這方面的培訓，藉此可在不同地方增設「自動外置式心臟去纖顫器」。教育局代表表示在小學常識科課程內已加入較易急救內容，而在高中課程選科中的體育科目中，「運動創傷、處理與預防方法」是其理論部份之一，當中涵蓋了心肺復甦法。消防局代表表示在一般緊急情況下，病人如適當地透過「自動外置式心臟去纖顫器」進行急救，對其存活率影響很大。所以消防處一直積極推廣及鼓勵各界接受心肺復甦法及自動心臟去顫法訓練，其中 27 個政府部門合共 549 位屬員接受了相關訓練，多個部門亦正設置「自動外置式心臟去纖顫器」。

邀請中西區區議會支持

實驗劇場：「我的快樂時代」

委員會一致通過以中西區區議會名義支持實驗劇場於中西區推行「場地伙伴計劃」表演「我的快樂時代」。

中西區區議會秘書處

二〇一〇年十月